

Полномоченный КГБ при
Гос. Комитете по борьбе с
шпионажем и контрразведывательной
работой в Лит. ССР по Таурагскому
району

Вход. № 630 Сов. секретно
23^и марта 1961 г. экз № 1

97

С П Р А В К А

О состоянии агентурно-оперативной работы
Таурагского районного аппарата КГБ

на 20 марта 1961 года.

В районном аппарате имеется 30 дел агентурной разработки,

в т.ч. : по шпионажу 1 дело.

по духовенству 11 дел.

и сектантам

по националистам 18 дел.

Дел оперативной проверки 13 дел.

розыскных дел 24.

Агентуры 74 человек.

Явочных квартир 14.

Работа с агентурой.

За период , прошедший с момента обесценивания района аппарата на коллегии , оперативными работниками проделана определенная работа по совершенствованию агентурного аппарата . Было исключено из сети 27 агентов и 3 вновь завербованы . Вербовали :

тov. Каминас - аг."Карклес", Шимас - аг."Бержинио", Савейкис -

аг. "Рутенас"^{также}

Хотя вся оставшаяся агентура в настоящее время нужна, необходимо отметить, что качественный состав её не весьма высок. Некоторые агенты имеют ограниченные возможности использования в контрразведывательных мероприятиях в силу своего невысокого образования, низкого уровня развития, служебного положения, места жительства и пр. Такой агентурой трудно маневрировать . И, как следствие этого , агенты , как правило , используются на узком участке чекистской работы .

например : У тов. Каминскас из 6 агентов , бывшие банд-
пособники и родственники нелегала Юмитаса , которые
и используются только по его розыску.

В обслуживании тов. Каминскаса находится половина Скаудвиль-
 ского района , а следовательно другими линиями чекистской деятель-
 ности он занимается мало .

У тов. Чапаса из 7 агентов -5 лесники, рядовые колхозники
проживают в непосредственной близости от режимного объекта и
используются по работе в его окружении .

У тов. Шимаса агентура в основном используется по розы-
 скным делам .

Мало поступает предложений от оперативных работников по подставе
 и вводу в разработку имеющихся агентов.

Исходя из оперативной обстановки наличия дел оперативного
 учета и сигналов , мы считаем , что агентурный аппарат и в
 количественном отношении мал . Есть отдельные участки работы и
 дела не обеспеченные агентурой .

Например : В техникуме и школе механизации сельского хозяйства
 (обслуживает тов. Чапас) , расположенных вблизи режимного объекта
 агентуре вовсе нет и мер к приобретению принимается мало ; нет
 агентуры и из числа ксендзов ; дела агентурной разработки на
 Юшкаускасà и Скачкаускаса (у тов. Дедяева) не обеспечены агентурой ;
 нет агентуры в учреждениях и предприятиях гор. Таураге , услугами
 которых пользуются воинские части ; мало агентуры из числа
 интеллигенции , которую можно было бы использовать в различных
 контрразведывательных мероприятиях .

Агентура , в том числе завербованная на компрометирующих
 материалах , слабо проверяется . В личных делах агентов , находящихся
 на связи у тов. , нет материалов

о проверке этих агентов . Во многих личных делах агентов у тов.
 Дедяева , Гардаускаса , Чучелиса , нет справок -характеристик , не
 указано на какой квартире принимается агент и под какой
 легендой он её посещает . У некоторых оперработников в сети еще
продолжают оставаться малооценные , бесперспективные агенты ,
которых нужно исключить ("Армонас"- у тов. Дедяева , "Пятрас" -
 у тов. Чапаса , " Антанас"- у тов. Савейкиса , "Йокубас"- у тов.
 Чучелиса) . Не закрыта и используется явочная квартира "Николаев"
 в гор. Советске (с 1947 года на ней принималось более 30 агентов).
 В настоящее время готовят материалы на вербовку и проверяют
 кандидатов тов.тov. Шимас - 4-х человек ,

- 3 -

99

— по одному кандидату . Кандидаты в основном подобраны правильно и с некоторыми из них имеется оперативный контакт .

Необходимо отметить , что тов. за время работы в органах КГБ (с 1959 года) вообще не вербовал агентуру и в этом ему необходимо оказать помощь со стороны Уполномоченного и других старших товарищей . Тов. Дедяев и Чучелис слабо проводят работу по подбору и вербовке новой агентуры .

По делам оперативного учета .

По некоторым делам оперативного учета проводятся соответствующие агентурно-оперативные мероприятия и получены заслуживающие внимания материалы . Объекты обеспечены агентурой и имеются планы мероприятий .

Например : По разработке ксендза (тов. Шимас) получил представляющие интерес материалы , которые можно использовать для компрометации или вербовки объекта . По делу имеется план .

По групповому делу на сектантов Усвальтаса и Шимолюнаса (дело у тов. Чучелиса) добты материалы на основании которых можно приступить к частичной реализации дела .

Проводятся мероприятия по делу на Янкаускаса (у тов. Паулаускаса), проверочному делу на Шлениса (у тов. Дартиса) и др .

Однако по делам оперативного учета имеется много недостатков . По ряду дел нет агентуры , или работают агенты , неспособные вести активную разработку , намечаемые мероприятия носят пассивный наблюдательный характер и не вносят ясность в разработку . По некоторым делам длительное время не составлялись планы мероприятий и дела фактически лежат без движения .

Дело агентурной разработки на

Чечекайтиса Г.Б. 1927 года рождения заведено в 1955 году . Объект являлся бандпособником банды "Юра" имел кличку "Жемчугас" , был наводчиком банды на ограбление крестьян , а по агентурным данным

объект имеет автомашину и вместе с ксендзом участвовал в каледовании .

- 4 -

100

(citrus et. būsas, kai miū prieš 1960 m. 2 dešimt. 30-660)

Разработка объекта организована плохо ? В деле нет ни одного плана мероприятий , не ясно какая агентура работает по делу и может быть в дальнейшем использована . До января 1961 года дело было у тов. Дедяева , а сейчас у тов. Гардаускаса .

Дело агентурной разработки на

Гирдгаускаса 1908 года рождения , лесничего объект с высшим юридическим образованием , в 1944 году участвовал в организации вооруженных банд "Ванагай" , его брат ксендз судим за связь с бандой .

бывший
лесничий

У тов. Чапаса нет агента способного вести разработку Лицукиса . В деле имеется план мероприятий , но они не носят наступательного характера , нет мероприятий по подставе и использованию квалифицированной агентуры Комитета Госбезопасности и в частности из числа духовенства , которая могла бы внести ясность в разработку .

Дело агентурной разработки на

Юнкевичуса , 1923 года рождения , бывшего участника вооруженной банды . Из банды вышел , но до 1948 года находился на нелегальном положении .

дело получено в 1960 году из Алитусского района и находится в производстве у тов. Дедяева . По делу план не составлен , агентуры не имеется , с мая месяца 1960 года не поступает по разработке никаких материалов .

Дело агентурной разработки на

1924 года рождения , работает медфельдшером в совхозе , участник вооруженной банды за что отбывал наказание . Находясь в заключении возглавлял националистическую группу , участвовал в волынках , подозревался в авторстве антисоветской листовки , и проводил антисоветские сборища .

Дело получено в августе 1960 года из УКГБ Иркутской области , находится в производстве тов. Дедяева . Плана работы и агентуры по делу нет и объект не разрабатывается .

Из материалов некоторых дел видно , что объекты их враждебной деятельности в настоящее время не проводят и дела подлежат сдаче в архив .

- 5 -

101

дело агентурной разработки

на Лурила, посетителя американского посольства, имеющего письменную связь с родственниками в США. Сам стремился выехать за границу и не брал советский паспорт.

В связи с тем, что материалов, дающих основание подозревать его в проведении шпионской деятельности нет, объект характеризуется довольно ограниченным и малограмотным человеком, намерен получить советский паспорт и построить дом, целесообразно дело производством прекратить и сдать в Архив, но Лурила держать под агентурным наблюдением, потому что он живет в районе режимного объекта.

Дело агентурной разработки на

Свейкиса, 1929 года рождения, бывшего бандита, отбыл наказание в 1956 году, после возвращения из заключения, высказывал антисоветские настроения. В настоящее время работает на строительстве, враждебной деятельности не проводит, агентурой характеризуется с положительной стороны.

Дело находится в производстве тов. Савейкиса, подлежит сдаче в архив.

Дело агентурной разработки на

Римонайтиса 1905 года рождения, работает рабочим на кирпичном заводе.

В 1955 году дело на него было сдано в архив, но в 1958 году вновь поднято в связи с тем, что он вел антисоветские разговоры, других материалов на него не поступает. Дело подлежит сдаче в архив. Находится в производстве тов. Савейкиса.

Медленно проверяются сигналы на лиц, проявляющих повышенный интерес к режимному объекту, имевших связи с иностранцами и ведущие условную переписку с заграницей, а также посетители посольства ФРГ. Работа в основном сводится к установке этих лиц и сбору характеризующих данных.

Об организации агентурно-оперативной работы в окружении режимных объектов

На обслуживаемой райаппаратов КГБ территории расположены

2 особорежимных объекта , назовем их условно "С" и "В". Работу на окружении ведут три оперработника ,ст. оперуполномоченные тов. Даргис , Чапас и оперуполномоченный тов. Гардаускас. Все материалы по объекту концентрируются в литерном деле , которое ведет тов. Даргис .

Из имеющихся в аппарате агентурных и иных материалов видно ,что окружающее население , в том числе и жители гор. Таураге довольно широко осведомлены о характере объектов , довольно точных местах их дислокации ,подъездных путях , а некоторые - и технике , т.к. видели её во время транспортировки . Имеющаяся легенда прикрытия внедряется слабо и не подкрепляется конкретными действиями и материальной частью.

В окружении объекта "В" у тов. Чапаса имеется 5 агентов и 3 доверенных . Агенты в основном , по работе с нами , характеризуются положительно , и их целесообразно использовать в дальнейшем . Однако надо их проверять , т.к. некоторые завербованы на компрометирующих материалах и имеют родственников в капиталистических странах ("Юлюс" , "Петраускас").

Положительным в работе тов. Чапаса на этом участке можно отметить то ,что в помощь сотрудникам особого отдела КГБ ,устраивает на должность военного лесника , в районе объекта , агента " Баужа" ; установил контакт и проверяет лесничего архивного агента "Жалис" . "Жалис" 1921 года рождения со средним специальным образованием , был завербован в 1948 году из дела и беседы с ним видно ,что с этим агентом фактически не работает и в 1952 году исключен из сети . Целесообразно с ним поддерживать контакт , а при необходимости поднять из архива личное дело .

Существенными недостатками в работе на этом участке являются следующие :

I. В м. _____ около 2 тыс.населения ,расположенном в непосредственной близости от объекта несколько лет существует школа механизации сельского хозяйства ,куда ежегодно (школа годичная) на учебу прибывает более 200 слушателей из разных районов республики. Агентуры , да фактически и доверенных , по школе , как среди преподавателей и инструкторов , так и учащихся нет . Какой интерес они проявляют к объекту , что из себя представляет эта категория лиц не известно .

103°

- 7 -

Слабо

2. В гор. _____ расположеннном также не в большом расстоянии от объекта имеется техникум механизации сельского хозяйства с числом учащихся до 200 человек . Агентуры в техникуме тоже нет .

3. В соседнем с объектом лесничестве лесничим служит объект дела агентурной разработки Тилтаускас до 1958 года работал зам. лесничего в районе объекта (см. выше). Разработка "П" организована слабо , имеющаяся агентура по уровню своего развития и образованию не может активно вести его разработку . Принять меры по увольнению "П" с работы лесничего или перевести в другой отдаленный от объектов район.

4. В районе объекта проживает около 30 человек вернувшихся из мест заключения , агентуры из этой среды нет . и проверяются они слабо .

В районе объекта "С" имеется 4 агента и 4 доверенных . Проживает и работает объект дела агентурной разработки Аукрикас , посетитель американского посольства , имеющий письменную связь с родственниками проживающими в США . В связи с тем , что данных дающих основание подозревать его в проведении шпионской деятельности , нет , целесообразно дело производством прекратить и сдать в архив , но Лушика держать под агентурным наблюдением и не допускать посещения им американского посольства . (см. раздел по делам аг. разработок).

Одним из недостатков в работе по режимному объекту является то, что в рабочем аппарате нет агентуры и доверенных лиц в учреждениях и предприятиях города , услугами которых пользуется воинская часть (прачечная, хлебопекарня, домоуправление и пр .)

Слабо проверяются сигналы на лиц , проявляющих интерес к объекту , посетители посольства ФРГ . В 1960 году не был предотвращен выезд в Западную Германию учителя Лемкиса , который работал в школе дер."С" непосредственно в районе объекта . В городе Таураге проживает брат Лемкиса- Лемкис Юлис 1937 года рождения , уполномоченный Союзпечати , который находится вне поля зрения нашей агентуры , переписка его с заграницей не изучается , не известно как ведет себя в ФРГ его брат .

По немецкой линии .

На территории , входящей в обслуживание Таурагского

104

- 8 -

районного аппарата проживает более 200 семей возбудивших ходатайство о выезде из Республики в Западную Германию. Из них учтено 17 семей, которые живут в непосредственной близости от режимных объектов и располагают о них некоторыми сведениями.

В 1958-60 годах из Таурагского, Пагегского, Юрбаркского и Скаудвильского районов учтено 108 посетителей посольства ФРГ. Из них выехало в Западную Германию 77 человек, не установлено 4 человека, умерло - 1 человек, выехало в другие районы 3 человека и осталось проживать на месте в связи с отказом в выезде 22 человека.

Агентурно-оперативная работа среди этой категории лиц проводится слабо. По немецкой линии имеется всего три агента "Варгуолис", "Гофман" и "Марта", которые используются не достаточно целеустремленно.

Дел оперативного учета по немецкой линии не имеется, за исключением 2-х проверочных на возвратившихся из Западной Германии, Бринкманаса и Шлиониса, которые взяты в проверку.

В процессе проверки, ходатайствующих о выезде в ФРГ, посетивших посольство и проживающих в районе режимного объекта выявлены лица, заслуживающие оперативного внимания.

Например: Шимкайтис Рудольфас, по данным агента "Гофман" изыскивает возможности к выезду в Западную Германию, где намерен выступить с клеветническим заявлением, проявляет повышенный интерес к объекту, в 1960 году узнал о приезде на объект маршала Малиновского и распространял об этом слухи среди населения.

Прехайте Ирма, немка, в 1959 году посетила посольство ФРГ в Москве, ведет переписку с сестрой, выехавшей в ФРГ, с которой незаконно переправила туда своего сына. До 1961 года работала в Таурагской гостинице, где по агентурным данным подслушивала разговоры офицеров, живет не по средствам.

Лауцис Витаутас-Пранас, художник, неоднократно посещал посольство ФРГ в Москве, занимается нелегальной консульской деятельностью за что Пагегским РК КП Литвы исключен из членов КПСС, партбилет не сдает, считает себя немцем и изыскивает возможности к выезду в Западную Германию.

Несмотря на то, что указанные лица заслуживают серьезного оперативного внимания, однако они не разрабатываются. Рекомендовано завести на них дела оперативной проверки и активно разрабатывать.

105

- 9 -

По Пагегскому , Таурагскому и Юрбаркскому районам необходимо принять меры к приобретению новых агентов и доверенных для работы по немецкой линии в связи с предстоящей депатриацией в ФРГ.

По линии доходенства и сектанства.

На территории, обслуживаемой аппаратом , проживают 31 ксендз , несколько лютеранских и православных священников , а также действует секта иеговистов . Ряд наиболее реакционно настроенных служителей религиозного культа и религиозных фанатиков разрабатываются по делам оперучета , в том числе ксендзы : Бейнерис, Била, Жукас , Мацевичюс , Повилайтис, Милерис , Мацелис , Керпаускас ; сектанты : Бакас , Рога, Усвалътас и Шималюнас . Последние двое разрабатываются по паралельному делу групповой агентурной разработки , а остальные 10 по делам агентурной разработки .

Кроме того для систематизации материалов на других служителей культа и религиозных фанатиков имеются 4 литературных дела по каждому району . Дела находятся у тех сотрудников на обслуживаемом участке которых проживает объект разработки .

По разработке этой категории враждебного элемента аппаратом УКГБ достигнуты определенные положительные результаты . Так, например , неплохо организована разработка ксенда Керпаускаса (ведет оперуполи. тов. Шимас) . В результате чего добыты материалы представляющие оперативный интерес . По делу составлен план оперативных мероприятий , который выполняется .

Много сделано по делу групповой агентурной разработки на Усвалътаса и Шимолюнаса (Оперуполномоченные Чучелис и Савейкис) , добыты материалы , дающие возможности приступить к частичной реализации дела . Одновременно проводятся профилактические мероприятия для ограничения влияния объектов разработки на сектантов .

Некоторая работа проделана и по делу на Рога-лютеранского проповедника (у ст. оперуполномоченного тов. Дедяева) .

Разработка по остальным делам носит стихийный характер. Длительное время не составляются планы оперативных мероприятий по делам на Била , Мацевичюса , Повилайтиса (оперуполномоченный тов. Савейкис) , Мацелиса (тов. Дедяев) , Бейнериса

- 10 -

(тов. Даргис) . Некоторые оперработники не выполняют указания Уполномоченного КГБ по делам . Так 15 октября 1960 года тов. Паулаускас дал тов. Савейкису конкретное письменное указание по делам на ксендзов Мацевичюса и Повилайтиса составить планы оперативных мероприятий . Однако тов. Савейкис к выполнению этого указания приступил только сейчас ,т.е. спустя 5 . месяцев . Тов. Паулаускас своевременно непронтролировал ,как выполняются его указания . По некоторым из этих дел проводятся отдельные мероприятия , а по таким важным делам ,как на Мацелиса и Бейнориса за истекший год неполучено серьезных материалов .

→ Все перечисленные объекты представляют большой оперативный интерес и подлежат активной агентурной разработке ., за исключением ксендза Била и сектанта Бакаса , которые преклонного возраста , никакой враждебной деятельности в последнее время не проводят , а поэтому разработку их продолжать нет необходимости . Дела на них следует сдать в архив .

Особый интерес представляют разработки на Таурагского декана ксендза Бейнориса , активного монаха-капуцина ксендза Мацелиса , ксендзов Жукаса и Мацевичюса , которые имеют авторитеты среди духовенства и верующих и это стараются использовать для разжигания религиозного фанатизма .Резко антисоветски настроены . Ввиду того ,что их разработка организована слабо , необходимо в ближайшее время составить продуманные конкретные планы оперативных мероприятий и представить во 2-й отдел 2го Управления КГБ для согласования .

→ Основным общим недостатком , почти для всех разработок по линии духовенства и сектантства является отсутствие проверенной агентуры из этой же среды . Имеющаяся агентура представляется в основном материалы информационного характера и не может вести глубокой разработки , выяснить политические взгляды и замыслы объектов . Из числа ксендзов не имеется ни одного действующего агента , за последний год вербовки их не производились .

Следует отметить ,что за последнее время принимаются меры по приобретению агентуры из числа духовенства . Так , тов. тов. Даргис и Чучелис установили оперативный контакт с ксендзом М. который в принципе дал согласие встречаться с нашими сотрудниками и информировать о враждебной деятельности ксендзов . Надо полагать ,что на следующих встречах можно

- II -

107'

будет закончить его вербовку и оформить соответствующим образом . Тов. Шимасом завербован агент "Бержинис" , учитель по профессии , имеющий близкий подход к объекту разработки . Ксендзу Кернаускасу .

Необходимо усилить сбор компрометирующих материалов на ксендзов .

и решить вопрос о целесообразности их вербовки.

Нужно организовать встречу с архивным агентом (ксендз) , недавно переведенным из Ретавского района , который там длительное время срывал явки объясняя занятостью и по существу отказался от сотрудничества . При встрече выяснить действительные причины отказа , после чего продумать меры , чтобы заставить его работать .

По возвратившимся из заключения.

Лица вернувшиеся из мест заключения , следпоселения и ссылки учитываются по литературным делам и алфавитным журналам .

По состоянию на 20 марта их учтено 808 человек . Эта категория лиц , как правило , выявляется через паспортный столы райотделов милиции , агентуру и апиликовые советы Депутатов трудящихся . Затруднено выявление и учет прибывших на постоянное место жительства с территории других районов республики . Такие лица в паспортных столах райотделов милиции как вернувшиеся из мест заключения не регистрируются , а выявляются только через агентуру и райотделы милиции при проверке паспортного режима .

Из этой категории взято на учет и разрабатываются по делам агентурных разработок 8 человек , имеется 9 агентов , ведется подготовка 3-х кандидатов на вербовку . Выявлены бывшие участники антисоветских националистических организаций . По архивно-следственным делам на них составлены обзорные справки и некоторые из них обеспечены агентурным наблюдением . Однако большинство из них агентурно не изучается и их поведение в настоящее время не известно .

Медленно проводится работа по составлению обзорных справок по архивным следственным делам на других лиц , прибывших из мест заключения . Невыясняется за что они были привлечены к уголовной ответственности .

Недостаточно ведется работа по выявлению лиц не

108-

- 12 -

изменивших своих прежних враждебных взглядов ; их намерений и замыслов .

Исходя из наличия дел и оперативной базы считали бы целесообразным выделить для работы по линии духовенства и сектантов оперативного работника .

ОПЕРРАБОТНИКИ 2го УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР

МАЙОР *Чакин* / ЧАКИН /

МАЙОР / СУНЕЛАЙТИС /

МАЙОР *Петров* / ПЕТРОВ /

КАПИТАН *Л. Гелюс* / Л. ГЕЛЮС / ПЕПАЛИС /

24 марта 1961 года.

Ознакомлен
с. образц.

24.03.61

И.Д.

Куц
6/3-61